

中俄共建丝绸之路经济带的现实困境及其破解

简 爱, 樊明方

(西安培华学院, 陕西 西安 710125)

摘 要: 丝绸之路经济带, 是我国在深刻分析国内外发展形势并对其准确运筹帷幄下所作出的重大战略构想。俄罗斯是中国倡议的丝绸之路经济带的重要组成部分, 中俄共建丝绸之路经济带具有一定的必要性和可行性, 推动中俄共建乃大势所趋。本文以当前中俄共建丝绸之路经济带的现实困境为基点, 并在此基础上提出了破解现实困境之道。

关键词: 中国; 俄罗斯; 丝绸之路经济带

中图分类号: F742 **文献标识码:** A **文章编号:** 94007-(2015)03-0037-06

“丝绸之路”是德国地理学家费迪南·冯·李希霍芬(Ferdinand Freiherr von Richthofen)首次提出的。他将中国经中亚至欧洲的陆上道路统称为丝绸之路。^[1]古丝绸之路因丝绸贸易而得名, 是联通古代中国与欧亚非各国经济贸易的大动脉和沟通东西方政治、经济、科技、文化交流的主桥梁。

1 “丝绸之路经济带”内涵界定

随着经济全球化背景下中国与欧亚各国经济贸易、文化科技等各个方面合作的加强及世界经济重心东移, 为了应对当前世界经济需求疲弱, 盘活经济, 寻找新的经济增长点, 缩小中国东西部地区发展差距, 消化国内过剩产能, 践行向西开放的战略, 中国主席习近平在 2013 年 9 月出访哈萨克斯坦时提出复兴古丝绸之路——“丝绸之路经济带”的战略构想, 在延续古丝绸之路深远影响及合作包容精神的基础上, 赋予了它新的更为丰富的时代内涵。依照 2015 年 3 月我国发布的《推动共建丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路的愿景与行动》一文, 丝绸之路经济带从区域覆盖面上讲, 分为国内和国际两个部分。国内自东向西跨越西北 5 省(包括陕西、甘

肃、青海、宁夏、新疆)、西南 4 省(重庆、四川、云南、广西)、东北 3 省(黑龙江、吉林、辽宁)及沿海港澳台和中国内陆地区, 国外包括中亚、西亚、东南亚、亚欧、非洲等广大地区; 从路线构想上讲, 其主要畅通三条主要路线, 即: 中国—中亚—俄罗斯—欧洲; 中国—中亚—西至波斯湾地中海; 中国—东南亚—南亚—印度洋; 从主要合作模式和内容上讲, 倡导中国和丝路沿线国家以包容开放的区域合作为主要合作模式, 通过务实合作, 加强互联互通, 将繁荣亚太经济圈、发达的欧洲经济圈和处于全球产业链凹陷带的中亚地区连接起来, 形成横贯东中西的带状经济合作区, 从而打造一个绵延 1 万多公里, 造福 40 多个国家 30 多亿人口的命运共同体。

2 中俄共建丝绸之路经济带的重要依据和现实基础

中国和俄罗斯是古丝绸之路的传统伙伴和重要参与方, 中俄合作共建丝绸之路经济带是完全必要且可行的。

2.1 中俄共建丝绸之路经济带的重要依据

从历史角度来看, 俄罗斯是古丝绸之路的沿线

收稿日期: 2015-09-10

作者简介: 简爱(1983—), 女, 陕西西安人, 法学硕士、讲师, 主要从事国际关系方面的教学和研究工作; 樊明方(19—), 西北工业大学人文与经法学院教授、博导, 中俄关系学会常务理事、中外关系学会理事、陕西高校中国近现代史教学研究会副会长, 研究方向: 国际关系。

国家,历史上的古丝绸之路尤其是活跃了 2 个世纪横跨亚欧大陆的“茶叶之路”都途经俄罗斯(萨莱),远销欧洲,活跃了沿线各个城市的经济发展;从丝绸之路经济带的覆盖区域和构建路径来看,俄罗斯属于中国所倡导的丝绸之路经济带亚太地区的重要组成部分和丝绸之路经济带重点畅通区域之一;从重要性上来看,俄罗斯是我国在丝绸之路经济带重点畅通区域路线中唯一提到的具体大国;从地缘影响力来看,俄罗斯是中国在中亚乃至东北亚地区必须首先考虑的重量级合作伙伴及影响、制约中国丝绸之路经济带战略成败与否的关键因素。因此,推动中俄共建丝绸之路经济带是丝绸之路经济带应有的内涵范畴,是大势所趋。

2.2 中俄共建丝绸之路经济带的现实基础

除此之外,中俄之间有着密切的政治、经济、文化基础,中俄共同参与丝绸之路经济带构建并发挥战略引领的正面联动效应是完全可行的。

2.2.1 不断深化的中俄关系——中俄共建丝绸之路经济带的政治保障

中俄关系有着数百年的历史基础,中俄之间拥有持久稳定的政治关系,两国互为重要的合作伙伴。^[2]两国都坚持在独立自主的原则下,促进世界多极化、经济全球化,对抗单极霸权主义;两国都反对干涉别国内政,在台湾与车臣等牵扯彼此国家利益核心的问题上互相支持,反对极端分裂主义制造事端;两国都坚持以负责任的大国姿态,在联合国宪章和框架的要求下以国家主权和利益优先为原则,展开全面合作,促进世界和平发展;两国在国际及地区热点问题上共商共议,立场原则相似或一致;两国在国家利益定位、弘扬爱国主义精神、社会经济建设等方面具有相似的价值观念。这些都促使两国成为亲、诚、惠、容周边外交理念的积极践行者、共享者和当代世界平等、和平、包容大国关系的典范。截至目前,俄罗斯是中国 72 对全球伙伴关系网络中的重要方向。^[3]普京总统多次明确表态,中国是有潜力的合作伙伴不是威胁,中国没有谋求主导地位,^[4]俄罗斯不应把中国的成功看做威胁,而应为它高兴。^[5]俄罗斯愿借中国之风这个机遇发展自己。中国主席习近平也指出中俄两国永远为好邻居、好朋友、好伙伴^[6],并在就职后,出访的首个国家就是俄罗斯,也可见双方关系的重要性和特殊性。^[7]双方在各自蓝图上的契合点越来越多,中俄关系已呈现出持续、稳定、健康、纵深发展的趋势。

2.2.2 稳中求进的经贸合作——中俄共建丝绸之路经济带的物质保障

随着两国政治互信的不断加深,中俄经贸合作也取得了较大的发展。中俄双边贸易额在世界经济发展缓慢的压力下依然保持了持续快速增长。^[8]双边贸易总额不断攀升,从 2010 年的 570.5 亿美元上升到 2014 年的 952.9 亿美元,并在俄方对外贸易总额中所占的比重不断增强。中国已连续 5 年成为俄罗斯第一大贸易伙伴。随着中国贸易结构的调整优化、转型升级,双边进出口总值也逐渐趋于平衡,中国对俄贸易顺差也慢慢走出“比较利益陷阱”。

2.2.3 日益活跃的中俄人文交流——中俄共建丝绸之路经济带的文化保障

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。^[10]目前负责中俄两国人文交流与合作的是中俄人文合作委员会以及中俄青年合作分委会。中俄两国发展互利互惠的合作具有一定的民心基础。民调结果显示,绝大部分俄罗斯人认为中国是伟大且友好的邻邦,俄罗斯的战略伙伴。对许多俄罗斯人来说中国是榜样。俄专家指出俄罗斯对与中国建立牢固的合作关系充满期待。两国互办国家年、互办语言年、互办旅游年,2014—2015 年两国互办青年友好交流年。通过中俄两国人民的友好交流促进了彼此之间的理解。除此之外,中国在俄罗斯开办了 18 所孔子学院。中俄在人文交流领域的合作成为推进中俄共建丝绸之路经济带的催化剂。

3 中俄合作共建丝绸之路经济带的现实困境及制约因素

中国领导人非常重视与俄罗斯的合作,中国国家主席习近平在提出丝绸之路经济带这一概念时就呼吁与俄加强合作。2014 年习主席出席俄索契冬奥会与普京会晤期间正式邀请俄罗斯与中国共建“一带一路”,中国把俄罗斯看成构建丝绸之路经济带战略中不可或缺的重要传统合作伙伴。但俄罗斯对于中国提出的丝绸之路经济带战略反应消极甚至持反对意见和怀疑态度。俄罗斯对于中国在美国中亚战略收缩,俄与中亚各国贸易额急剧缩减的形势下提出的丝绸之路经济带战略,及俄所提倡和践行的亚欧经济联盟之间的异曲同工之处表示了深度的忧虑。这些担忧使中俄共建丝绸之路经济带面临困境。

3.1 从地缘政治的角度来看,中俄在中亚、蒙古及亚欧经济联盟存在利益的交叉和博弈

首先,中亚各国。由于历史和利益的纠葛,中亚

一直是俄罗斯所认定的传统势力范围,而中国以丝绸之路经济带加强与中亚各国的合作,势必对俄罗斯在中亚的传统优势造成一定的挤压。俄方担心,中国和中亚各国借助丝绸之路经济带巩固强化了彼此的贸易伙伴地位后,将会进一步削弱俄与这些国家已出现下滑趋势的贸易额,从而阻碍俄力推的欧亚一体化进程。甚至有一些俄学者认为中国想成为中亚的主导力量。

其次,蒙古国。俄罗斯将蒙古看成是其地缘政治的保障区域及其亚太战略的重要组成部分。随着俄罗斯双头鹰外交战略的东移,蒙古的战略地位对俄显得尤为重要。不管是介于历史还是现实原因,俄罗斯都不愿意看到中国渗透蒙古。因此,俄罗斯将蒙古国纳入俄亚欧经济联盟的参与方,借与蒙古铁路合作的优势排挤第三势力,挤兑中国。

再次,我们可以看到,中国提倡的丝绸之路经济带俄罗斯是主要的参与者、构建者,俄罗斯总统普京提出的亚欧经济联盟中国是局外者。但不可否认的是俄罗斯的亚欧经济联盟和中国的丝绸之路经济带存在利益交叉。

3.2 从地缘安全角度来看,俄罗斯对中国有所芥蒂

中国和俄罗斯在远东西伯利亚地区合作潜力巨大,且具备一定的区位对接优势和资源互补优势。但俄罗斯国内所存在的“固有领土回归论”、“中国移民威胁论”、“中国资源掠夺论”等错误论调影响和制约了俄罗斯在共建丝绸之路经济带问题上难以与中国快速、真诚的趋于一致,从而成为导致中俄之间一些领域的合作见效不大或因受到阻扰而无法展开的主要制约因素。

3.3 从地缘经济角度来看,中俄贸易依然难以摆脱政热经冷的状态

中俄贸易反弹力、增长率和相互依赖度较其它大国而言仍显较低。相互投资水平较低,贸易结构单一,贸易依存度不对称、贸易增长方式急待突变。

3.4 从地缘文化的角度来看,中俄也存在一定的差异

俄罗斯斯拉夫民族有极强的大国意识,崇拜强者,并努力重新成为强者。其在身份认定上所体现的欧洲情结,在民族性格和文化上表现出不管姓资还是姓社,俄罗斯都是一个极具扩张和侵略意识的国家。随着中国的日渐强大,俄罗斯对中国既敬又怕,一方面俄罗斯表示要借鉴中国改革开放经济腾飞的经验,认为中俄之间应加强相互之间的学习合作;另一方面又恐慌中国的日渐强大对俄罗斯构成

了威胁,俄中之间必然会发生战略冲突引起摩擦,从而警告政府不要把“鸡蛋放在一个篮子里”,过度依赖中国。

4 破解中俄共建丝绸之路困境的思路与对策

丝绸之路经济带是中俄共享、惠及两国人民的世纪战略构想。以上这些问题的存在使中俄在共建丝绸之路经济带问题上面临困局,需要中俄政府和人民站在长远战略利益的角度,在加强彼此之间交流与沟通的同时,互谅互解、增信释疑、通过构建更为积极有效的管控措施和合作机制,以点带面、循序渐进、稳步前进。以经贸合作为重点,继续推进俄远东—东西伯利亚与中国东北三省的对接优势,挖掘俄丝绸之路沿线带地区与西部、西南地区的贸易潜力,切实有效推动实现中俄之间的政策沟通、民心相通、贸易畅通、道路联通、货币流通,在共建丝路问题上形成命运共同体,做到同舟共济、权责互担,使中俄成为共建丝绸之路经济带的典范。

4.1 构建中—俄—中亚及中—俄—蒙利益共同体和命运共同体

中俄双边关系的全面深化发展和中俄全面战略协作伙伴关系的新阶段,并不代表俄罗斯默许中国和俄罗斯在中亚、蒙古拥有相同的影响力。因此,如何消除俄方顾虑,中国必须寻找到各方的共同利益及关切点,构建中国与各方的利益共同体,并最终形成命运共同体。

中国和俄罗斯及中亚各国其实已经找到了彼此之间的共同利益,并构建了上合组织展开了富有成效的合作。这证明,中俄在地区反恐、能源战略与军事安全利益上与中亚各国有共同利益。因此,三方应该继续以上合组织为平台,在地区反恐上继续加强三方在打击东突分裂势力、车臣恐怖主义势力、乌伊运、东伊运等恐怖主义势力,维护中国西部边疆、俄南部地区及中亚地区安全,为各国经济发展创造对内对外的和平、稳定环境;在能源合作上,从大战略、大布局出发,修建俄罗斯—中亚—中国—日韩石油、天然气管道,使中、俄、中亚各国利益捆绑。在军事安全方面继续加强与中国和和中亚各国的联合军演及军事交流。确保中亚地区的独立、和平、稳定。

在蒙古问题上,以中俄蒙建立的“中蒙俄经济走廊”为切入点,实现丝绸之路经济带与俄亚欧经济联盟的有效对接。充分发挥阿拉坦布拉格自贸区的合作带动优势,发挥中俄蒙经济走廊与丝绸之路经济

带向北向南的对接优势,推动俄西伯利亚大铁路与蒙古、中国铁路接轨对接,以构建共同利益。同时,俄还可考虑经蒙古建设至华能源管道,实现三国在能源战略上的共赢,构建中—俄—蒙命运共同体。同时中国也可借俄与中亚、蒙古的传统优势加速与中亚和蒙古的项目对接。

4.2 寻找丝绸之路经济带与亚欧经济联盟的对接点

中国的丝绸之路经济带必然会与俄罗斯的亚欧经济联盟发生交叉现象,这很正常,就像是欧亚一体化和上合组织存在的利益交叉一样。随着世界多极化,多个利益群体的形成,这是当今世界经济利益共同体普遍都会面临的问题,中俄之间可能会出现战略利益分歧不应被过份夸大。其实寻找到二者的共同战略利益也不难,中—俄—蒙经济走廊及上合组织的高效运行就是最好的证明。但中俄双方还需进一步释疑增信,形成合力共同商讨。俄罗斯不应在亚欧经济联盟的选择上让中国边缘化,中国并不会对俄罗斯成为大国、强国造成阻碍和威胁,相反是俄罗斯实现经济发展富国强民不可缺少的合作伙伴。笔者认为,快速推进上合组织自贸区的建设能使中俄更快进行角色定位,找到二者的共同利益,但俄罗斯首先要摒弃对中国的疑虑,在实事求是的基础上解放思想,迈大中俄务实合作的步伐。

4.3 抓住有利时机,以经贸合作为重点,发挥俄与东北三省的区位对接优势,挖掘俄与我西部、西南部的合作潜力

经济基础决定上层建筑。中俄应以经贸合作为中心,坚持在互利共赢、包容互鉴的基础上深化对俄经贸合作。

4.3.1 抓住对俄合作的有利时机

随着主权民主理念、颜色革命、乌克兰危机,欧盟加紧拉俄后院“脱俄入欧”的“东方伙伴计划”及西方追随美国对俄进行的轮番制裁,深深伤害了俄罗斯的欧洲情结,对俄罗斯经济造成了不小的影响。2013年俄罗斯经济出现萎缩和衰退,几乎停滞,投资与生产增长几乎趋零。因此,俄罗斯政府希望通过吸引建立多种投资渠道,在政府财政不足的情况下,以推进其基础设施现代化升级。

而中国经济连续30多年保持近10%的高速增长,经济总量2011年增至7.46万亿美元,占世界经济总量1/10左右,位居世界第二,外汇储备多年来持续增长稳居世界第一。中国完全有实力也希望让中亚各国和俄罗斯在共建丝绸之路的项目中搭乘中

国经济发展的便车,促进共同繁荣和稳定。在投资方面,中方表示愿意扩大在俄罗斯的投资,特别是在大的项目上。俄罗斯已与中国在2014年签订了备忘录,两国将联合修建共建北京—莫斯科的高铁,优先修建莫斯科至喀山高铁项目。

4.3.2 以经贸合作为重点,发挥俄与黑龙江、辽宁、吉林三省的地缘对接优势

经贸合作应成为丝绸之路经济带中两国合作的重点领域。双方应抓住中国振兴东北工业基地和俄罗斯开发远东西伯利亚的契机,实现丝路战略对接。2014年黑龙江对俄进出口总额为232.8亿美元,占全国对俄进出口总额的24.4%。对俄投资总额10亿美元,占全国对俄投资的30%以上。三省依靠对俄合作的地缘优势和便利交通以绝对优势处在对俄合作的最前列,2014年占到了全国对俄进出口总额的约28%。2015年三省要加快解决对俄贸易中存在的灰色清关、影子经济、贸易壁垒等问题,有效调整双方贸易产业结构向对双方互利的方向发展,扩大相互投资,强化科技合作与创新,将比较优势转化为竞争优势,培育双边贸易增长新亮点。

4.3.3 挖掘西部、西南地区与俄罗斯合作的潜力

除此之外,还应挖掘西北5省及西南4省与俄罗斯合作的潜力,使我国西北、西南部省份在丝绸之路经济带的构建中,通过参与全球合作,共享经济全球化带来的红利,给予了契机和无限的动力。

首先,以新疆为重点打造与俄合作的西北核心区,同时提升其它4省与俄合作的内在潜力。西北5省是丝绸之路经济带建设的重点区域,相对于其它4省新疆在对俄合作中具有绝对的优势。新疆应抓住北邻俄蒙的优势,借助中西亚经济圈重心的优势,依靠中俄蒙经济走廊,与俄扩大在鞋、番茄酱等产品上的出口对接,构建中国新疆—俄罗斯科技合作中心。以阿克苏至喀什复线铁路修建、喀什至疏勒高速公路的修建及构建空中丝绸之路为契机,构建北通俄蒙的示范区。

同时,提升西部其它4省陕西、甘肃、青海、宁夏等西部内陆地区与俄的合作,将成为推动双方经济贸易增长的新亮点。以陕西为例,其深处中国内陆地区,对外贸易和吸引外商投资水平依然很低。因此,陕西的对外贸易潜力很大。在对俄合作方面,陕西具备文化旅游优势,可依托延安等红色革命圣地发展与俄相关地区对接的红色旅游项目;依托陕西丰富的教育资源及科教产业园与俄相关地区开展联合研发;依托阎良国家航空高技术产业基地在《2013

—2017 中俄航天合作大纲》的框架下与俄开展航空、航天领域的合作;依托杨凌农业高新技术产业示范区及农高会的优势发展对俄农业产业及技术合作;依托神木、府谷等地区与俄相关地区开展能源化工方面的合作。陕西首趟国际货运班列—长安号的运营,国际走廊的投入使用,及西安综合保税区、西安高新综合保税区的构建为中国西安及西部地区与俄方搭建了非常好的国际贸易和物流平台。

宁夏可继续巩固与俄罗斯联手打造了硅科技产业基地,依托其在农林畜牧养殖、野生药用植物等等优势产业对接俄相关地区产业。甘肃可依托兰州公路物流园、陇西公路物流园等专业物流园区,与俄展开合作。

其次,强化西南地区与俄罗斯的合作,重庆和四川要继续落实和俄签订的《长江中上游地区与伏尔加河沿岸联邦区开展合作的议定书》开展项目对接。同时可继续依托渝新欧国际快速铁路和即将建成的中哈俄公路深化对俄合作的互联互通。四川可继续依托成都蓉欧国际快铁到莫斯科的多式联运路线继续扩大对俄合作。青海可依托新亚欧大陆桥站点与俄罗斯铁路友谊站接轨的优势展开对俄合作。

还要注意发挥内蒙在对俄合作中的优势。依托内蒙狭长北部边境线形成满洲里重点开发开放试验区建设、二连浩特重点开发开放试验区、对俄方开展经贸投资洽谈活动。利用好境内 3 条到俄远东地区的水上运输路线;6 个对俄开放的口岸;2 条公路通道搞好对外开放。

同时尽可能在俄罗斯现有和规划的经济特区内

加大中俄投资范围和领域,以中国制造业经验换取俄罗斯的高技术资源。除此之外,制定完备的中俄丝路项目对接与管理的法律制度,开展物流对接、信息交换、监管互认、执法互助,构建多元化融资框架。

当然,各地区对俄合作的具体对接项目必须由具体的相关部门推动负责。因此,笔者建议中俄两国应考虑在总理定期会晤委员会各分委会下分设负责丝绸之路经济带项目对接的中俄政策合作机制、中俄基础设施合作机制、中俄经贸合作机制、中俄金融货币合作机制、以及中俄教育、科技合作机制,直接具体到地区对地区、部门对部门、单位对单位,并派专人负责。西部与西南及东北各省应联合成立对俄合作组织协调机制中心,依托各省优势公平竞标对俄合作项目。

5 结语

目前,丝绸之路经济带第一个阶段的目标就是实现与中亚、俄罗斯的一体化。在中国的积极努力下,俄罗斯在 2015 博鳌亚洲论坛宣布将加入亚投行。中俄边境城市也已做好了积极构建“东北亚海上丝绸之路经济带”建设的可行性和具体合作项目清单。中国西部、西南部地区也开始以自己的优势对接丝绸之路经济带项目。2015 年 3 月中国外交部部长王毅表示今年中俄将签署“丝绸之路经济带”合作协议,并启动对接。中俄两国在经贸领域的顶层设计和战略引领一定可以推进双方在丝绸之路经济带合作中更趋成熟。

The Realistic Difficulties and Resolution on the Silk Road Economic Belt Built by China and Russia

JIAN Ai, FAN Mingfang

(Xi'an Peihua University Xi'an Shaanxi 710, China)

Abstract: Silk Road Economic Belt is a great strategic blueprint made by our country after the deep analysis on the domestic and international economic situation and precise strategist. Russia is an important part of the Silk Road Economic Belt provoked by Chinese government, there is necessity and feasibility for the two countries build to the Silk Road Economic Belt, and it is the general tendency to build it together. Some suggestions to resolve the realistic difficulties are put forward on this basis with the basic point of realistic difficulties in the building of the co-building of the Silk Road Economic Belt by China and Russia.

Key Words: China; Russia; Silk Road Economic Belt

参 考 文 献

[1] 中国人民大学重阳金融研究院主编:《欧亚时代—丝绸之路经济带研究蓝皮书 2014—2015》,中国经济出版社,2014 年

10月版, P3, P4, P167, P168, P169页.

- [2] Российско-китайские переговоры в расширенном составе, <http://www.kremlin.ru/transcripts/17726>.
- [3] 王毅:《盘点2014:中国外交丰收之年》,《国际问题研究》,2015年第1期, P2-10页.
- [4] 徐海燕:《国外社会科学》,2015年第1期, P50页.
- [5] 《俄罗斯将如何重振大国雄风》,《参考消息》,2014年1月6日,第1版;《俄科学院远东所高级研究员别尔格尔:2015是中国世纪开端》,《参考消息》,2015-3-2,11版;《俄报文章,双“丝路”构想延伸“中国梦”战略》,《参考消息》,2013年11月20日,第14版;《中国高铁全球推销“中国速度”》,《参考消息》,2015-3-11,第2版.
- [6] РФ и Китай должны всегда быть добрыми соседями, хорошими друзьями и надежными партнерами, заявил председатель КНР, <http://tass.ru/politika/589899>.
- [7] Замглавы МИД КНР Чэн Гопин и посол РФ в Китае С. Разов провели брифинг по случаю предстоящего визита председателя Си Цзиньпина в Россию, <http://ru.china-embassy.org/rus/ztd/xjggsfw/t1067706.htm>.
- [8] Ли Кэцян и В. Путин провели переговоры в Москве, <http://ru.china-embassy.org/rus/zewlzxdt/t1201432.htm>.
- [9] Выступления на церемонии соединения первого звена газопровода Сила Сибири, <http://www.kremlin.ru/transcripts/46529>.
- [10] 尹婕:《丝路文化为什么这么火?》,《人民日报(海外版)》,2015-2-27日,第05版.
- [12] 孙静:《中俄在中亚的共同利益及其实现机制研究》,光明日报出版社,2014年6月版, P86-114页.
- [13] 张洁主编:《中国周边安全形势评估(2015)“一带一路”与周边战略》,社会科学文献出版社经济与管理出版中心,2015年1月版, P103-105页.
- [14] Лидеры России и Китая на саммите G20 обсудят " крупные двусторонние проекты" , <http://tass.ru/politika/671995>.
- [15] Си Цзиньпин встретился с главой МИД РФ С. Лавровым, <http://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/wshd/t1234306.shtml>, 2015-2-2.

(上接第25页)

The Exploration and Analysis on the Pressure on the Young Teachers in Colleges and Universities

CHEN Xiaogang, WANG Xiaojuan

(Shaanxi Institute of Technoloy Xi'an Shaanxi 710300, China)

Abstract: In recent decade, the enrolling scale in high colleges booms constantly, more and more young teachers are recruited into the teams of teachers in high vocational colleges. Since the country, parents, and students have higher and higher expectancy to vocational education, and the working requirement to them from the colleges, the young teacher are becoming the backbone of high vocational schools. In the meanwhile, because of many factors, this group of teachers are always bearing great pressure, which even affects their psychological and physical health. How to care for, pay attention to the healthy development of the young teachers has been an urgent problem which the high vocational education in our country encounters.

Key Words: Colleges and universities; Young teachers; Pressure; Investigation and Analysis

参 考 文 献

- [1] 樊勇,崔显艳.高职毕业生社会适应力状况跟踪调查报告[J].教育与教学研究,2009(11).
- [2] 吴庆华.地方高校青年教师发展研究[D].华中科技大学博士论文,2013.
- [3] 谢青芮.高职院校青年教师压力调查及对策研究[D].湖南农业大学,2013.
- [4] 王满寿.高职院校青年教师的心理压力源分析及缓解对策.教育理论与实践,2009(15).
- [5] 王许.面向新世纪高等职业教育的思考[J].中国高等教育,1990(07).
- [6] 李晓文,等.现在心理学. [M].上海.华东师范大学出版社.2003.